Секция «Мировая политика и международные отношения» Перспективы развития экономического сотрудничества России со странами Арабского Востока.

Деткина Валерия Олеговна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: valeric888@mail.ru

Ситуация вокруг Украины, следствием которой для России стало резкое ухудшение отношений с западными державами и введение взаимных экономических санкций, негативно отразилась на динамике внешнеторгового оборота нашей страны и усугубила экономический кризис в России.

В таких условиях для нашей страны становится актуальным вопрос о поиске новых торгово-экономических партнёров на Востоке и расширении уже имеющихся связей с этими странами. На сегодняшний день основной упор Россия делает на сотрудничество со странами Юго-Восточной Азии, Китаем, Кореей. Однако, Арабский Восток в этом ряду не должен оставаться на последнем месте.

Как представляется, Арабский регион имеет все шансы стать прочным экономическим партнёром России. Основа для современного сотрудничества была заложена ещё во времена СССР.

Советский Союз оказывал разностороннюю помощь и задействовал большие ресурсы для развития данного региона, оказывал существенную материальную поддержку в развитии крупных объектов инфраструктуры, металлургии, энергетики, машиностроения и перевооружения армии, осуществлял помощь в разработке проектов реформ и образовательных программ в регионе. К моменту распада СССР на арабские страны приходилось около 30% объема советского товарооборота со всеми государствами «третьего мира» и не менее 20% объема советского технико-экономического содействия последним. До сих пор многие отрасли промышленного производства в арабских странах крепко привязаны к соответствующим российским, в силу использования в них ещё советского оборудования, технологии и запасных частей.[3]

После распада СССР происходит резкое сворачивание контактов России с арабскими странами. Фактический уход России из региона обусловлен, прежде всего, внутриполитическими проблемами в самой России в 90е годы. Так удельный вес торговли с арабскими странами в общем товарообороте России в 1994 г. упал до 0,9%.

На сегодняшний день влияние нашей страны в данном регионе остаётся слабым. И если раньше основную ставку Россия делала на развитие сотрудничества с западными странами, то теперь вопрос активизации отношений со странами Арабского Востока, в развитие которых во времена Советского Союза было вложено столько финансово-материальных и интеллектуальных ресурсов, становится актуальным как никогда прежде.²

России необходимо вернуться в регион в качестве влиятельного игрока, и начать развивать качественно новые отношения со странами Арабского Востока, прежде всего в сфере экономики. При этом у России есть все шансы не просто возобновить отношения со странами, которые традиционно являлись партнёрами СССР - Алжиром, Сирией, Ливией и Ираком, но и выйти на рынки арабских монархий Персидского залива.[2]

С начала 2000х, на протяжении уже более чем десяти лет, наблюдается стабильный рост российско-арабского товарооборота, однако темпы роста оставляют желать лучшего. Страны Арабского Востока по-прежнему нельзя отнести к числу основных торговых

партнёров нашей страны: доля этих стран во внешнеторговом обороте России составляет примерно 2-3%. Отягощающим (тормозящим развитие) фактором является то, что основу российского экономического присутствия в арабском мире, как и прежде, составляют нефтегазовые компании и военно-промышленный комплекс. Очевидно, что России необходимо разнообразить содержание экономического сотрудничества, придать ему более разносторонний и многоплановый характер, обозначив перспективные направления кооперации.

К перспективным направлениям экономического сотрудничества России и арабских стран можно отнести энергетику, научно-техническую отрасль, промышленность, сельское хозяйство, туризм, и тд. Увеличение объёмов поставок продукции промышленности России на рынки арабских стран позволит в определённой степени выправить структуру российского экспорта и предотвратить превращение России в сырьевой придаток развитых стран.[1]

Очевидно, что расширение экономических связей России с арабскими странами будет способствовать развитию национальной экономики: укрепление торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами позволит восполнить убытки от введённых Европейским Союзом секторальных экономических санкций. Использование потенциала российско-арабского сотрудничества позволит нашей стране увеличить внешнеторговый оборот и, в конечном счёте, добиться ускоренного роста ВВП России.

Источники и литература

- 1) Андронова И.В. Региональные приоритеты внешней политике России: экономический аспект // Вестник РУДН, М., 2010 No.1? С. 5-15.
- 2) Науменко В.Н. Трансформация в арабском мире и интересы России. // Аналитический доклад международного дискуссионного клуба «Валдай». М., 2012. С. 92
- 3) В. Сенькович. Почему Арабские страны потенциально важны для экономики России?: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1465#top